

名人大讲堂·“汉字源流”季

川大博导吴毅强对话青年传习志愿者： 青铜器有无铭文价值差异大

1月9日，四川大学古典学系副研究员、博士生导师吴毅强做客2025名人大讲堂“汉字源流”季，在成都师范学院（温江校区）为现场师生及线上网友带来题为《青铜器铭文与两周礼乐》的主题讲座，并对话来自该校的4位青年传习志愿者。

从多方面看青铜器 一锤定音的是文字

历史学专业学生李乐媛提问：“现在流行博物馆热，我们去博物馆打卡看青铜器，应该从哪几个方面来观察？”吴毅强说：“青铜器相关知识涉及很多学科，可以看其器形、纹饰、工艺美术、制造技术，或者成分，只要自己感兴趣的，都可以研究。”他侧重看青铜器的铭文内容、时代、历史文化价值。此外，他也建议感兴趣的学生可以学习铭文，进一步扩展知识储备。

吴毅强的讲座介绍了大量的青铜器铭文。汉语言文学专业学生刘珺月提问：“文字对于青铜器的价值来说，是否有决定性的作用？”吴毅强给予肯定回答：“一个青铜器有没有文字，价值是完全不一样的。我们今天看了很多青铜器，为什么大家耳熟能详？为什么很多节目展示的时候会选择它？其实最主要就是因为它的铭文内容。”他举例，比如一个墓葬如果发现了文字，能凭借文字推测墓主人及家族信息。他也分享了考古学界流传的一句话：“墓葬能起决定性的作用、一锤定音的就是文字。”



吴毅强为青年传习志愿者答疑解惑。



成都师范学院青年传习志愿者陈子异向吴毅强提问。

平民用陶器吃饭 金文单字在6000字上下

吴毅强在讲座中讲到，“钟鸣鼎食”“金声玉振”是先秦时代贵族最具代表性的生活方式。历史学专业学生万金鑫好奇地发问：“当时平民的

吃饭方式、消遣方式又是什么样的？”吴毅强说，那时候青铜器是权力的象征，平民吃饭的用具很多只能就地取材。像《墨子》里面提到“饭土簋”，就是用土做的陶器来吃饭。还有用葫芦切片变成的勺子来舀水等。饮食之余，贵族的消遣方式，射箭是之一。根据古书记载，那时候的平民，消遣方式是斗鸡、下棋等。

来自文学院文史贯通专业的陈子异提问：“青铜铭文的考释跟甲骨文相比，哪个难度更大？”吴毅强分享了这样一组数字：“甲骨文目前单字有4000字左右。真正识别出来的字，学术界一般认为只有1500个左右，相当于只有1/3。”他提到，关于青铜铭文单字的数量，目前并没有一个非常精确的说法，“目前金文单字的数量可能在6000字上下，真正识别出来的字至少有3/4，答案显而易见。”

华西都市报-封面新闻记者 周琴 摄影 陈羽啸

直播互动

超180万网友跟着吴毅强揭秘青铜器

每当走进博物馆，当目光落在那些泛着青绿色包浆的青铜器上时，指尖仿佛能触到数千年前的烟火气——它们曾是王室的礼器、战场的兵器、生活的酒器，如今则是解锁华夏早期文明的“活化石”。

1月9日14:30，四川大学古典学系副研究员、博士生导师吴毅强做客2025名人大讲堂“汉字源流”季，在成都师范学院（温江校区）开讲，为现场师生及线上网友带来题为《青铜器铭文与两周礼乐》的主题讲座，带领听众穿越时空，揭秘古文字的重要意义。

从简约的网格到优雅的云雷，从狞厉的饕餮到拟人的神面，中国青铜文明是怎样产生和发展的？其鲜明特征和精神内涵是什么？

以青铜密码 跨越千年对话

吴毅强是古文字与出土文献研究领域的专家，主要从事商周青铜器、古文字及出土文献研究。在他看来，铭文与相关的礼仪活动直接相关，客观地记录了整个礼仪活动的过程。

成都师范学院党委副书记孙康教授也来到了讲座现场，他说，这堂讲座让学校师生近距离触摸到中华优秀传统文化的厚重底蕴，也为师范院校如何做好文化传承与育人工作

带来了深刻启发。

孙康说，吴毅强老师从铭文释读切入，串联起两周礼乐的发展脉络，让师生们既学到专业知识，更体悟到传统文化中“立德树人”的精神内核。“教育的本质是传承与创新。”在他看来，传统文化教育绝非简单的知识灌输，唯有让未来的教育工作者先读懂中华文脉精髓，才能将文化自信的种子播撒给下一代。

“如果将青铜器比作一部文明典籍，‘形制’是装帧精美的外壳，而铭文才是破译其精神密码的核心文本。”成都师范学院中华传统文化学院副院长张瑞认为，青铜器既承载着古人对“天圆地方”“阴阳平衡”的宇宙认知，更映射着宗法社会的等级伦理——不同形制的青铜器，在祭祀、宴飨、朝聘等场合的使用对象、摆放方位都有严格规制，是礼乐制度的物质载体。

成都师范学院文史贯通专业学生陈子异告诉记者，通过讲座上的学习，有助于更深入了解古典文献学课程。“而且我觉得吴老师的讲座是通过更形象的方式，让听众更容易去理解。”她说。

线上线下火爆 超180万观众“云听课”

本场讲座，吴毅强围绕“青铜器

分类介绍及相关铭文的解读”，重点讲述了周王及贵族的祭祀、朝聘、燕飨、册命等礼乐文化，带领观众直观了解周代政治的运行机制。

精彩的讲座不仅让线下观众受益匪浅，还吸引了众多网友观看。截至1月9日，《和川大博导吴毅强一起破解青铜器上的“密码” | 名人大讲堂》直播，在封面新闻、四川观察、四川发布等平台直播，全网累计观看180.6万人次。

名人大讲堂由四川省传承发展中华优秀传统文化工作协调组主办，四川日报报业集团（封面新闻、华西都市报）承办。讲座致力于打造一个面向大众、深入人心的知识讲坛，力争成为中华优秀传统文化普及传承的品牌活动，并努力探索构建符合当前时代需求的中华优秀传统文化传承体系。自举办首期讲座以来，名人大讲堂已成功举办了76场，先后邀请李敬泽、阿来、郦波、祝勇、莫砺锋、周裕锴等全国多学科专家，围绕20位四川历史名人及巴蜀特色文化开讲，探寻古蜀文化遗珍，实证中华文明多元一体，深入解读中华文化巴蜀因子的独特魅力，全网累计逾1.1亿人次观看直播。

华西都市报-封面新闻记者 王一理

知冷暖

成都市区天气情况

今日



2-13°C

晴
偏北风1-2级

明日



3-15°C

晴转多云
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	晴	-9-12°C	多云	-8-13°C
康定	晴	-6-9°C	晴	-6-14°C
西昌	晴	3-20°C	晴	4-22°C
攀枝花	晴	4-21°C	晴	5-22°C
广元	晴	1-16°C	多云	3-15°C
绵阳	晴	2-13°C	多云	5-14°C
遂宁	晴	2-13°C	晴转多云	5-15°C
德阳	晴	0-13°C	晴	4-14°C
雅安	晴	2-16°C	晴	5-16°C
乐山	晴	6-17°C	晴转多云	8-17°C
眉山	晴	4-14°C	晴	5-14°C
资阳	晴	3-13°C	晴	5-15°C
内江	晴	3-14°C	晴	6-17°C
自贡	晴	4-15°C	晴	7-17°C
宜宾	晴	5-17°C	晴	7-17°C
泸州	晴	4-14°C	晴	6-17°C
南充	晴	3-14°C	晴转多云	6-15°C
广安	晴	3-12°C	晴转多云	5-15°C
巴中	晴	2-14°C	晴转多云	4-14°C
达州	晴	3-15°C	晴转多云	4-18°C

同呼吸

11日空气质量

成都(17时)

AQI指数 195 空气质量：中度污染

12日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 90—130

空气质量等级：良至轻度污染

成都平原部分城市为良至轻度污染；川南部分及川东北部分城市为良至轻度污染；盆地其余城市为优或良；攀西地区和川西高原大部城市为优或良；全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源：各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票1月11日开奖结果

七星彩 第26005期 全国销售16928236元。开奖号码：448664+14，一等奖0注；二等奖4注，单注奖金116967元；三等奖15注，单注奖金3000元。303416813.54元奖金滚入下期奖池。

排列3 第26011期 全国销售47360424元。开奖号码：030。直选全国中奖7891(四川306)注，单注奖金1040元；组选3全国中奖13752(四川537)注，单注奖金346元。65440059.99元奖金滚入下期奖池。

排列5 第26011期 全国销售23727724元。开奖号码：03067。一等奖23注，单注奖金10万元。336865290.82元奖金滚入下期奖池。

足球4场进球第26007期全国销售2906600元。开奖号码：22122113，全国中奖99(四川3)注。

本期兑奖截止日为2026年3月12日，逾期作弃奖处理。